Referat fra møde d. 4. maj 2011 i ding.TING Team, Odense

Deltagere: Rolf Madsen, DBC; Mette Kulmbach, Billund; Joan Larsen, KKB; Gitte Reinholt, Kolding; Árni Rúnar Loftsson, Randers; Jørgen Gram og Ewan Andreasen, Vejle; Kasper Garnæs, Reload; Søren Brodersen og Yusuf Amer, Odense; Gitte Barlach, ÅKB
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2. Organisering, samt ding.TING team – formål, opgaver, hvem vil deltage

3. Status på ding.TING, herunder Artesis Web 

4. Status på Brønd.TING samt roadmap for Brønd.TING

5. Roadmap på ding.TING
 - hvad er allerede i støbeskeen (projekt-x m.m.)
-  hvad kunne vi godt tænke os fremadrettet

6. Netværk, kommunikation og samarbejde:
 - ting.dk - vores community website 
 - Lighthouse – vores bugtracking system
 - DBC bugzilla 

7. Forslag til mødeplan 

8. Evt.
Ad. 2. Organisering
Gitte B. gennemgik organiseringen i TING:

Council 
- working group

Library Partner team (biblioteks-partnerne)
Vendor Partner (leverandør-partnerne)
Mobile TING (varetager den mobile version af ding-hjemmesiden samt mobil formidling )
Ding.TING team (nedsættes på dette møde)
- core.team (tekniske gatekeepers på Hovedsporet)
- transistion.core.Team (koordinering af udvikling mellem nuværende ding og Artesis/ding 2.0)
Brønd TING (udvikling af Brønd med tilhørende services; DBC har tovholder-funktionen)
Content TING (kilder i Brønden; DBC har tovholder-funktionen)
En vigtig pointe med TING organiseringen er at den ikke er hierarkisk; den er rund. 

I relation til ding er der nedsat to teams, som ding.Team skal relatere sig til:

ding Core Team

Som led i organiseringen omkring ding, er der nedsat et ding Core Team. Teamets formål er beskrevet i et notat, som er godkendt af Council. Core teamets opgave er overordnet set at koordinere og kvalitetssikre udviklingen af ding.TING.core og core modules. Notatet publiceres i sin helhed på ting.dk, men ansvarsområdet for dette team indbefatter:

· Koordinering af udvikling for ding.TING.core og –delprojekter

· Udformning af retningslinjer for udvikling og kode

· Overordnet arkitektur

· Kvalitetssikring af releases 

· Udformning af retningslinjer for teknisk dokumentation for ding.TING.core og –delprojekter, samt vedligeholdelse og kvalitetssikring af denne.

· Udvikling og kvalitetssikring af ding.TING.core-UI 

· Publicering af nye releases 
· Medlemmer af core.Team: 
Kasper Garnæs (Reload), Jesper Kristensen (ÅKB)
ding Transitions team
Med det formål at sikre koordinering mellem de to parallelle spor, ding og ding 2.0/Artesis til de er smeltet sammen i ét spor, har Council endvidere nedsat et såkaldt ’ding.TING – transitions.team’ (beskrevet i en allonge til notatet om core.Team). Transitions.teams opgave er at:
· koordinere udviklingen af Artesis Web projektets migrering af ding.TING core og moduler til Drupal 7 med udviklingen af den nuværende ding.TING core og moduler i Drupal 6, så de to grene på sigt kan samles.
· samarbejde om udviklingen af den nye Drupal 7 core og core modules, til den foreligger i initial release, hvor begge grene er smeltet sammen. 

· Medlemmer: 
Rolf Madsen, fmd. (DBC), Gitte Barlach (ÅKB), Kasper Garnæs (Reload), Jesper Kristensen (ÅKB)

Formål og opgaver for ding.TING Teamet
Set i relation til ovenstående drøftede mødet formål og opgaver for ding.TING Team, og snitflader til de øvrige teams.  Der blev peget på følgende opgaver, der bør varetages af ding.TING Team´et:

· koordinere udviklingen

· sætte udvikling i gang

· have overblik

· informere om udvikling lokalt

· varetage ’standard ’ brugergrænsefladen 

· bidrage til Core Team med den forretningsmæssige viden om, hvad der foregår ude på bibliotekerne. Den demokratiske opgave som hedder ’det her modul, det er noget vi kan se at 80 procent af ding bibliotekerne har brug for. Det at opsamle denne viden og kanalisere den videre til de tekniske gatekeepers

Vedr. ’varetage standard brugergrænsefladen’ havde mødet en længere drøftelse af, hvad der kan defineres som standard, hvor snittet skal ligge i forhold til de lokale udformninger, samt hvordan og i hvilken grad dette arbejde i bedst udmøntes. En vej at gå er at definere én fælles skabelon, og løbende udvikle og vedligeholde denne. Vælges denne model, skal der allokeres fælles ressourcer og opmærksomhed på skabelonen, så den får samme kvalitet, som et kørende site.  En anden vej at gå, er at ophøje nogle af de brugergrænseflader (distributioner), der rent faktisk er i drift, til skabeloner, som nye ding-biblioteker kan hente ned og basere deres site på. Fordelen ved denne model er, at sites i drift så at sige testes af brugere og bibliotek hver eneste dag, og derved konstant er i fokus.
Uanset hvilken model der vælges, bør hensigten være, at nye ding biblioteker til enhver tid har en (gratis) skabelon i en sådan kvalitet, at den middelbart kan bruges, og hvor der kun skal laves få, lokale tilpasninger. 
Drøftelsen af ovenstående fortsættes på næste møde i teamet. Kolding (Gitte R.) og Vejle(Ewan) tilbød at komme med et oplæg til en fælles standard. Gitte B. programsætter dette. 

Endvidere laver Gitte B. et oplæg om teamets opgaver og sender det til ding.teamet til kommentering, før det publiceres på ting.dk
Følgende vil gerne deltage i ding.TING teamet:
Randers (Árni) Kolding (Gitte R.) Vejle (Ewan og Jørgen), Odense (Søren / Yussuf), KKB (Joan), DBC (Rolf), Århus (Gitte B. fmd.)
Ad. 3 status på ding.TING, herunder Artesis Web
ding.TING release 1.6. er undervejs og testes p.t. af KKB og ÅKB. Releasen indeholder en række rigtig gode ting: ding. search client er skrevet helt om (fra REST til SOAP); der kommer et back-end modul, så biblioteket kan lave indstillinger af rankering; kortvisning bruger nu Open layers. Endvidere er der lavet en række bugfixes til ALMA providerlaget (tilhørsfilial, interessedato, statusbeskeder, karenstid, status på fjernlån, visning af nr. og årgang for tidsskrifter i lånerstatus m.m.) 

Følgende er udskudt til næste release: post-visning(alle felter i det nuværende DKABM), integration til InfoMedia webservice, visning af fuldtekstdokumenter (Faktalink og ForfatterWeb)
Artesis Web
Rolf fortalte om Artesis Web og gennemgik følgende punkter: formål, Artesis Web og ding.TING 2.0, Drupal 7, refakturering og automatiske test, features samt tidsplan. Hensigten med Artesis Web var at det skulle være hurtigere, billigere, lettere at lave hjemmesider; endvidere at få en større grad af modularitet, end vi har med den nuværende ding. Som følge heraf er hele ting.klienten er skrevet om i den nye ding 2.0 / Artesis; der er tænkt performance ind; der er lavet laisy-load, således at vi f.eks. venter med at vise alle relationerne, til vi viser værket/materialet. Der er rent kodemæssigt blevet lavet flere lag, så det som udvikler er blevet lettere at arbejde med koden. Artesis Web er det lag, der ligger oven på; det handler om at lave ding.ting én-til-én udvikling; Med Artesis er der lavet en refakturering af hele ding-koden. Artesis /ding. 2.0 er baseret på Drupal 7. Med dette følger muligheden for at lave såkaldte ’Simple-tests’ eller automatiske tests. Dermed kan vi spare rigtigt meget tid og arbejde i forhold til at lave manuelle tests af det udviklede.
Indtil videre har Artesis-udviklingen været fokuseret på søgefunktionen. Herefter fokuseres på en kørende OPAC, og efterfølgende hjemmeside-delen.

Artesis-teamet regner med at blive feature complete i løbet af juni på Opac-siden. En Release kommer noget i retning af oktober 2011

Ad. 4 Status på Brønd.TING
Gitte B. gennemgik DBCs releaseplan for OpenSearch (Brønd TING)
Planen indeholder følgende tre hovedområder:

Konsolidering - release 1.6.2011

· Hurtigere indeksering
Fra modtagelse af poster til er søgbare skal der kunne håndteres hurtigere end i dag (mindst 10.000 poster i timen skal kunne komme igennem).
· Tegnsæt
Styr på tegnsætnormalisering i forbindelsen med indeksering.
· Sletteposter
Fjernelse af slettede poster fra indekserne så de ikke er søgbare.
· Relationer
Flere muligheder for at skabe relationer mellem poster. 
· Driftsforbedringer 
således at produktet bliver nemmere at håndtere for driften på DBC. Forbedringer hvor DBC nu falder over dem.

Filtrering - release 1.9.2011

· Open Search Admin
Håndtering at biblioteksproduceret indhold: Dvs. data fra spørgetjenester; Artikler fra biblioteker

· lokaliseringsdata
- Filtrering på dvs. hylde, filialer, til udlån/ikke til udlån osv. Og hvis det kan lade sig gøre håndtering af udlånt/hjemme
- Rankering på samme data. F.eks. hvis man rankerer på filial så vil kunne man få vist dem der står på min filial øverst.

deltag i diskussionen på ting.dk: http://ting.dk/discussion/filtrering-udfra-transaktionsdata


Bibliotek.dk i brønden vers. 0.5 - release 1.12.2011

· Første skud på den migreringsprocess som DBC er i gang med, hvor DBC vil forsøge at migrere deres produkter over i Brønden. Dvs. Bibliotek.dk, Danbib, Integra osv.
Endvidere arbejder DBC med:
· nye rankeringsindekser 

· gennemgang af fritekstindeks 

· facetter til skøn og fag

· omkørsel af Brønden

· performance forbedringer – Open Spell 

· udvidet DKABM 

Ad 5. Roadmap på ding.TING
Gitte B. gennemgik de projekter, Århus og København gennemfører under den samlede betegnelse ”projekt-x”:
· Nemlogin via WAYF – proof of concept-installation hos ÅKB påbegyndes 5.maj. Løsningen skal udbredes til alle ding-biblioteker
· Personalisering – workshop afholdes 12.maj i Århus (invitation ligger på ting.dk)
· Bogbidder – Generisk RSS

· Nyhedslister. DBC og Axiell har aftalt hvordan accessionsdato´en skal overføres til Brønden; Status er, at DBC mangler at lægge rettelsen på og teste den. De gætter på, at der går 2-4 uger før de er klar. 

· Tilgængelighed (sammen med Helbib. Status er at der er oprettet 10 -14 tilgængelighedstickets på grundlag af Sensusrapporten)

· Url-konvertering (en mindre patch til ding, der er gennemført)
· Skabelon til eventsites (er ikke ding-specifik)

Hvad kunne vi godt tænke os?

Gitte B. nævnte et par andre udviklingsinitiativer, der er undervejs - ”boblere”


· ÅKBs Tema-sider merges ind i Hovedporet

· Federated Search modul (DBC tester modulet-> DBC og Århus laver sammen en pilot install -> ding overdragelse)

· re-design af facetbrowser? (ticket #1757) 

Endvidere gjorde Gitte B. opmærksom på, at der ligger 267 uløste tickets i Lighthouse som på den ene eller anden måde er udtryk for et udviklingsbehov.  
Der var enighed på mødet om, at vi skal have lavet en model for workflow´et i ding udviklingsarbejdet: fra ønske – til implementering. Vi skal lave en liste over det, vi gerne vil, og sætte fokus på de områder, vi trænger til. Så meget som muligt skal være inde på ting.dk; og det skal ligge helt åbent; også ideer, vi ikke er sikre på, bliver til noget. 

Konklusion: Gitte B. opretter forslag til roadmap på ting.dk på baggrund af de udviklingsinitiativer, vi ved er i gang. Udviklingsplanen for Brønden kommer også til at afføde nogle behov i grænsefladen. Så ding-udviklingsplanen/road-mappet skal spille sammen med Brøndens.
Vedr. de mange tickets i Lighthouse: Gitte B. gennemgår åbne tickets med status high og rubricerer dem efter emne på en Page i Lighthouse. Link sendes ud til ding.teamet. Teamet bør herefter samles om at prioritere de udviklingsønsker, der stadig er relevante, få dem programsat, finansieret og løst. 
Ad. 6. Netværk, kommunikation og samarbejde:
 - ting.dk - vores community website 
 - Lighthouse – vores bugtracking system
 - DBC bugzilla 

ting.dk
Der var enighed på mødet om, at så meget som muligt skal publiceres på ting.dk. Da der tilsyneladende er lidt usikkerhed om, hvordan man får indstillet systemet, så man får en mail, hver gang der oprettes noget nyt på sitet, suppleres til en start med at sende info. via mail.
Her og nu kommunikation kan køre via en Skype chat. Gitte B. opretter en sådan til ding.Teamet.

Lighthouse
ding-bibliotekerne opfordres til at samle deres udviklingsønsker, bugs m.v. i Lighthouse, hvor der allerede er oprettet projekter til en række ding-biblioteker, med mulighed for at oprette flere. Der er endvidere oprettet et projekt i Lighthouse til Hovedsporet. Tanken er, at udviklingsønsker og bugs oprettes i de respektive ding-bibliotekers område, og i de tilfælde, hvor der er tale om udvikling, der bør ligge i Hovedporet, kan de relevante tickets forfremmes til dette projekt. Afklaringen om, hvorvidt en ny feature hører ind under Hovedsporet, foretages af ding.Teamet sammen med core.Team.

GitHub

Der var enighed om, at al ding-kode så vidt muligt bør ligge i GitHub.
Der blev efterlyst viden om Gitub: Helt præcist: hvad skal vi bruge Git til? hvordan hænger det sammen med de bidrag, man kommer med lokalt i forhold til Core? lokale udviklere vil måske stå sig langt bedre med, at de kan kaste kode ud til nogen, der sidder med Git. til dagligt. Gitte B. tager dette med til Core.team og får Best practice afklaret.  

Ad. 7. Forslag til mødeplan 
Det foreslås at næste fysiske møde holdes i september (Gitte B. udsender en Doodle med dato-forslag), og at vi til da holder nogle Skypemøder. 


Ad. 8. Evt.
Intet

